

# 哈尔滨银行利达支行助保贷款业务存在的问题及对策

蒲玉杰

(哈尔滨银行, 黑龙江 哈尔滨 150026)

**摘要:**哈尔滨银行利达支行成立于2002年,是专门承办哈尔滨地区政策性贷款的专业支行,2015年6月开始承办“助保贷款”业务,将众多无力缴纳养老保险而断保的生活困难人员重新纳入养老保障体系,树立哈尔滨银行“民生银行、百姓银行”的形象。但是,受诸多因素影响,助保贷款仍面临着许多问题,影响业务的健康发展。对助保业务进行分析,找出存在的问题,并在此基础上提出相应的对策,以期为助保业务健康长远发展提供参考。

**关键词:**助保贷款;养老保险;养老金

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.015

助保贷款是为切实解决生活困难、中断缴纳养老保险费群体缴费难问题,保证其达到法定退休年龄按期领取养老金待遇,实现养老保险全覆盖,进一步保障和改善民生,各部门合作办理个人接续养老保险贴息贷款的业务。

利达支行作为政策性贷款的专业支行,率先承接该业务。由于客户群体特殊、单笔金额较小,业务量较多,需要投入较多的人力和物力,为了更好服务该客户群体,利达支行组成助保贷款专业团队,经过6年的不断努力,取得了较好的业绩。

## 1 助保贷款业务发展现状

截至2020年12月31日,助保贷款累计投放28442笔,金额60533.73万元。逾期贷款147笔,金额296.33万元。客户正常提前还款和死亡提前收回贷款600余笔,金额3000多万元,占利达零售业务的95%,有9名客户经理参与过该业务的经办,现管户客户经理5名。

## 2 助保贷款业务存在的问题

(1)部门之间联系不够紧密。由于助保贷款业务涉及多部门,包括财政局、社保局、人社局、和哈尔滨银行,人社局下属哈尔滨市企业流动人员档案管理服务中心负责档案初审和业务经办,社保局负责为客户打印补费单据和客户退休业务的审批,哈尔滨银行负责贷款发放,财政局负责贷款贴息。

由于人社局没有最终审批退休权限,导致经常出现退休时间初审和终审不一致的现象,退休时间修改涉及贷款贴息和贷款偿还时间变动,银行和贷款贴息都需要修改,浪费人力物力。

2020年开始对服刑过的退休人员进行工龄重新认定,服刑期间缴纳养老保险退还银行,但服刑退费是社保局和客户单独办理,具体退费金额银行无法得知,只能询问客户,部分客户根本不知道具体数额和返还时间,导致无法及时扣划贷款。

(2)客户信用意识不强。助保贷款客户多为年龄偏大、就业困难的特殊群体,文化水平和法律知识比较匮乏,个人信用意识不强,每月都有大量客户在退休金发放后扣款日前将退休金取出,导致产生逾期,部分客户在收到通知后归还,大多数都拒绝偿还只能等下次开退休金后扣划,少数甚至和客户经理PK手速,在退休金发放后立刻转出,导致多期贷款无法扣划,对自己信用意识根本不重视,无所谓的态度。

(3)涉诉客户和服刑客户无法按时扣款。助保客户经常出现涉诉问题,退休金发放账户被法院冻结,被冻结的账户资金只进不出,导致银行无法正常扣划贷款,较好的客户会想办理偿还贷款,但大多数客户都无力偿还,形成不良贷款。

助保客户因某些原因服刑,服刑期间停发退休金,但贷款进入偿还期,家属代为偿还的少之甚少,导致服刑客户贷款多数处于逾期状态。

(4)助保贷款客户死亡还款问题较为突出。助保对象在未还清贷款前死亡的,其养老保险个人账户余额优先用于偿还贷款,不足部分由地方财政承担。但死亡还款涉及较多问题。**①**助保客户死亡

后家属不及时办理死亡清账,导致退休金正常发放,银行正常扣款,没有进行生存认证停发养老金后逾期,银行催收才去办理清账,多开的退休金需要返还社保局,客户家属不愿出此笔钱就迟迟不去办理,导致贷款一直处于逾期状态。**②**从2020年开始个人账户余额加抚恤金和丧葬费一起打入客户社保卡中,只能银行通知家属待银行扣划完贷款后再取出,但部分客户家属在钱打入后就直接取出挪作他用,催收多次拒不偿还,有的客户家属在客户死亡后不经过人社局自行去社民大厦办理死亡清账,直接把钱取出,贷款逾期后催收才得知客户死亡清账已经办完,但归还贷款的钱已经早不知去向。

## 3 助保贷款问题解决对策

(1)加强部门之间的沟通协作。加强人社局、社保局、财政局和银行之间的沟通协作,在助保贷款受理业务时,人社局和社保局一站式服务,共同对客户的档案等涉及退休时间的材料准确审核,不反复修改,减少各部门的工作量。

对于服刑退费等特殊业务,助保贷款相关部门应该主动及时为客户办理,既能让客户少跑腿让信息多跑路,同时还能够把相关信息及时反馈给银行,银行第一时间了解情况,及时扣划贷款,保证信贷资金安全收回。

(2)加强客户的信用意识培养。加强个人信用和征信知识的宣传力度。运用科技网络信息技术对征信知识进行广泛的宣传,派遣专业征信管理人员深入社保大厅等助保经办地点开展征信知识讲座,使其逐渐认识到个人信用的重要性,逐步提高个人信用意识。同时利用全国法院执行信息公开网等官方网站,核对客户是否被列入失信被执行人。

(3)涉诉客户和服刑客户等特殊问题出台新政策。对于涉诉客户无法正常归还银行贷款问题,人社局、社保局、财政局和银行等联合法院等相关法律部门出台新政策,涉及助保贷款的退休金账户冻结的,允许经办银行从账户中扣划贷款,剩余部分继续冻结,保证贷款及时收回。

服刑客户进行账户清算,个人账户余额进行偿还贷款,不足部分财政负责还款,待客户服刑期满回归社会再为客户重新办理助保业务,这样既能减少银行损失还保障了客户回归社会后基本生活。

(4)死亡还款问题分类特殊处理。**①**对于家属因还社保局多领取工资而迟迟不办理死亡清账业务的,多领退休金从丧葬费和抚恤金中扣划,丧葬费和抚恤金还不够扣划的从其个人账户中扣划,这样不动用客户家属的自有资金,客户家属就比较配合办理死亡清账偿还银行贷款,保证了银行贷款及时收回。**②**助保客户和非助保客户区别进行死亡清账,助保客户设立专户进行死亡客户的清账,死亡清账表交客户家属,银行从专户进行死亡客户还款,既保证客户家属了解真实的个人账户金额又能保证银行贷款的安全回收。非助保客户正常打入社保卡账户,分类处理。

在分析研究过程中,还存在很多不足之处,希望各位专家学者批评指正。通过本文研究分析能够促进助保业务的长远健康发展,具有现实的研究价值和实践意义。